
UKD 621.941 .232 

N O R M A BRANŻOWA BN-78 
OBRABIARKI 

Wyposażenie tokarek rewolwerowych 4454-01 
l URZĄDZENIA 
DO OBRÓBKI Wytaczadła z gniazdem 

METALI kwadratowym l okrągłym 
Grupa katalogowa 0427 

1. WSTĘE 

l. l. Przedmiot normy. Przedmiotem normy sę wytaczadła z gniazdem kwadratowym i okręgtym przeznaczone do stoso-

wania na tokarkach rewolwerowych. 

1. 2. Określenia. Wielkość nominalna - średnica chwytu d i długość L w mm. 

2. POOZIAL l OZNACZENIE 

2. 1. Rodzaje - wg tabl. 1. 

Tablica 1 

Symbo l wg 
Nazwa 

Szkic------l PN-61/M-61501 

l 
Wytaczadła z gniazdem kwadratowym ł-· ·---- - --- ·- --ł M. 62030 
prostopadłym 

,_ 
··} Wytaczadła z gniazdem k w adratowym --- - . .. . . 

M. 62031 
skośnym 

~ 

! 

~- l--M. 62032 
Wytaczadła z gniazdem okrę :J i '.'m ·-~-·- - - .. ·----- . 
pro stopadłym 

\ ł-Wytaczadła z gniazdem okri(lgłym 
M. 62033 . - .. -- . . 

skośnym 

l 

Zgłoszona przez Instytut Obróbki Skrawaniem 
Ustanowiona przez Dyrektora Zjednoczenia Przemysłu Obrabiarkowego PONAR dnia 23 pa:i!dziernika 1978 r. 

jako norma obowiązująca od dnia 1 lipca 1979 r. 
(Dz. Norm. i Miar nr 8/ 1979 poz. 40) 

Wydanie 2 
WYDAWNICTWA "'ORMALIZACYJNE .. ALFA " 1987. Druk. Wyd. Norm. W-w" Ar ~ . w yd 1.20 Nakł_ 200+23 Zam 1163/l'o Cena zl 45.00 



2 BN-78 /4454-0 l 

2. 2 . Sposób budowy oznaczenia. Oznaczenie wytaczadla powinno zawierać następujęce dane: 

o) e>ymbul w9 PN- 6 1/ M-6150 1, 

b) wi e lkość nominalnę d x L wg tabl. 2 l ub 3 , 

c) nun1<' r n o 1· my ( UN-78/L!A54-0l ) . 

2. 3. PrLCykł ad oznaczeni a wy taczadl a z g niazdem kwadratowym skośnym o wielkości nominal nej d x L = 32 x 200 mm: 

M . 62031 32 x 200 BN-78/ 4454-01 

3. WYMAGANIA 

3. 1. Wyminr_y - w mm. 

a) W y taczadla z gn i azdem kwadratowym prostopadłym M. 62030 - wg r ys. 1 i tabl . 2. 

dl a d·25i32 

b G(Cfl' -+ r- ~-
l 

' r \.) , 

>r~--+-+-------1 

L _____ _j f\ 
··---~ 

IBN ·?8/4454 ·dHI 

Rys. l 



GN-78 j 4454-0 1 3 

b) Wytaczadla z gniazdem kwadratowym skośnym M . 62031 -wg rys. 2 i tabl. 2. 

dLa d·25 i 32 

A-A 

~~Yltf-~11/f--
/ 

B 

B 
L 

d.La ct · 4Dl5D 

A-A 

R ,-s. :0: 

Tab l i c a 2 

l Wie lkość nomina lna l d xL a b K c 

25 X 125 
10 4 2.4 2, 5 

25 X 160 
- -

3 2 X 160 
-- 12 5 31 3 

32 X 200 

40 X 200 

38,5 
40 X 250 

16 6 l j 

50 X 200 

48 , 5 
50 X 250 

l .. 

l -

-

3 

5 

B-B 

l ' 

1 K , 
f-- -- -1 

K 

B 

t------... 1 
; 

·t· 

--- -- . _ _j 

-------y -r---r-----t ' L P N-

Wkrę t w g 

84/ M - 82314 

- MB x 1 O - B . 8 

-

--- M10 :< 1 2- B. a 

16 

20 M10 x l 5- B. B 



4 BN-78 / 4454--O 1 

-:) Wytaczadł a z gn iazdem okręgtym prostopadłym M. 62032- wg rys. 3 i tabl. 3 i 4. 

dla d·16,..2S 

A- A 

9 

dla d=32 

6 
B 

B-JJ 

\ B 
1.2 ---L_ __ __j IBN-78/4454-01 31 

Rys. 3 

Tablica 3 

l Wielkość n ominalna dx L 

16 X 100 20 X 125 25 X 125 32 X 160 

16 X 125 20 >< 160 25 X 160 32 X 200 

Tablicn 4 

-

l Wiel ko ść wytaczadła 

Nr 
Nazwa części 

Ilo ść 

częśc i s ztuk 
N r rysunku lub nr normy 16 20 25 32 

wyróżn ik c:Lęści 

1 Korpus 1 1- 1 16 20 25 -

2 Korpus 1 1-2 - - - 32 

3 Korpu s 1 1-1 16 20 25 -

4 K orpus 1 1- 4 - - .. 32 

5 Kołek 1 1-5 6 8 10 -

6 Tulejka 1 1-6 - - - 18 
'---· 

7 Wkrę t 1 PN-84/ M-823 1 4 . M8x 16 - 8.8 M10x 20- 8 .8 M12x25-8.8 -
8 S ruba 1 P N-74/ M-8 2302 - - - M8x20 - 8 .8 

9 l< o tek 1 3n6x14 3n6x18 3n6x 22 -
P N - 66/M - 85021 

lO Kołek 1 - - - 2,5 n6x8 



BN-76/4454-01 S 

d) Wytaczadła z gniazdem okręgtym skośnym M. 62033- wg rys. 4 tabl. 3 i 4. 

3 A-A 

l l 
1----- __ ___ L_ ____ --·- ··- _ _ j 

B-B 

ł----
. l 
--·----·-----------1 

A-A 

18R-'lllł44$4 -b'i -41 

Rys. 4 

3. 2 . Cechowanie . N a wy taczadl <> powinny być umieszc «one co naj mniej nasto;-PUJ,'C•' dane: 

a ) znak vvytvvórni, 

b ) sy·mbo l wg PN- 61 /M- 6150 1, 

c) wielkość nomina lna. 

KO NI EC 

INFORM ACJ E OC:DA T I<OW E 

1. lnstytu~~acowujęca norm9 - Instytut Obrobl<i Skr awan i em , ;<r ak ów. 

2. l 's totne zmiany w s tosunku do P N - 61/M- 62030, PN-61 / M- 6 2031 , P N - 61/M- 62032 i PN- 6 1/ M-62033 

a) P N -61/M- 62030, P N - 6 1/M-620 3 1, P N - 6 1/ M- 6203 2 i PN- 61 / M - 62033 z .. stęp iono jednę normę branżowę, 

b ) w miejsc e gal •Jnku określoroo minima inę wytrzymałość materiału, 

c ) wyeliminowano wy taczadło o średn icy c h""ytu ci = 15 mm i d m 30 mm, 

d) wprowad·zono zgodny z P N -72/M-61506 wymiar l< chwytu wa l cowego. 

3. Dotyc hcz a sow e nor·~ Do tych cza s obowięzujęce P N-61 / M-62030, PN-61 / M-6 2031, 

M-62033 zost aję unieważnione z dniem 1 l ipca 1979 r , 

P N-6 1/ M-62032, PN-61 / 



6 Informacje dodatkowe do BN-78/4454-01 

4. Normy zwięzane 

PN-61 /M-6150 l Wyposażenie tokarek rewolwerowych. Zestawienie i oznaczanie 

PN-74/M-82302 Śruby ze łbem walcowym z gniazdem sześc iokętnym 

PN-84/M-82314 Wkręty dociskowe z gniazdem sześciokętnym z końcem płaskim Ś< i ętym 

PN-66/M-85021 Kołki walcowe 

5. Symbol wg SWW - 0749-11. 

6 . Auto r 1?.!:'.2Jektu normy - inż. Ryszard Tomaszewsk i , Zakład Projek towy Obrabiarek Specj alnych, Fabryka Obra­

biarek Specjalnych PONAR-Poznań. 

7. Części składowe wytaczadeł 

7.1 . Korpus (c zęsć nr..JJ- wg rys. 1-1 tabl. 1- 1. 

fBN-78/44$!HJH-11 

R ys. 1-1 

l l -~ r· Wie lkość: n ominalna 

l d " L o D l ,\1 a [, K l 

l 16 :< 100 

~4'·'~' l B 6 

16 )( 125 
L- --~· --
l 20 X 125 

l l l O B MIO 4 8 19 

l 
ze x 160 l 

25 X 1 25 

~ l l 
10 M1 2 4, 5 9 

l 
24 

l z.:; x 160 

Materiał- s t a l s topowa kons trukcyjna wg PN-72/ H - B4030, o wytr zymałości U," ~ 1000 MPa ( R ," ~ 

przy re l a c ji 1 kG/mm
2 

= lO MPa) . 

Twardość - 40 f 4 5 HRC . 

~ 

l 11 

20 20 

25 25 

~ -, 
-> •• 30 

2 
100 kG/ mm , 



Informacje doda tkowe do i3N-78 /L!454-01 7 

7. 2. Korpus (część~ - wg rys. 1-2 i tabl. 1-2. 

T ablica 1-2 

ZOo 

~1r~ 
l . 

Wielkość nominalna 
d X L K 

32 X 160 
l 

i 
31 

32 X 200 

l 

___ J 
IB/l·WBS-01-r-21 

Rys. 1-2 

U '-Korpus (c zęść nr łJ.- wg rys. 1-3 i tab l. 1-3. 

L - - -
l 

-- ---- -- ·-j 
l!lN-781'44$4-0 : -I -31 

R ys. 1-3 

T ab lica 1- 3 

l 
Wie l ko ść nomina lna D ~~~-h T-~~-T---r,~-, 

d X L ~- --,------~-+~--rl 16 X 100 
r--· a 6 1 MB l 3, 5 6, 5 1s zo J 30 

16 X 125 

20 X 125 
l O 8 M lO L~ 8 

20 X 160 
-

25 X 125 

M12 l 12 10 4,5 9 
25 X 160 

Material - stal stopowa konstrukcyj n a wg PN-72/H-84030, o wytrzymałości R 111 ~ 1000 MPa 

przy relacji 1 kG/mm
2 ~ 10 MPa). 

Twardość - 40 + 45 HRC. 

19 25 36 

l 
24 32 40 

l 



8 Informacje dodatkowe do BN-78/4454-01 

7 . 4. Korpus ( c zęść ..!!!:..!U - wg rys. 1-4 i tabl. 1-4. 

A-A 

T ablica 1- 4 

/( 
Wielkość nominalna 

~---------~L ____ _ dxL K 

32 X 160 
31 

32 X 200 

B-B !8N·'J8144}4-t!H·41 

Rys. 1-4 

Materiał - s tal stopowa k o nstrukc yjna wg PN-72/ H-84030, o wytrzymałości Rm >­
pr zy re lacj i 1 kG/ mm

2 
= 10 MPa ) . 

1000 MPa 
2 

( R111 ~ 100 kG/mm , 

7 . 5. l <ołek ( część nr s ) - ·Ng r y s. l-S i tabl . 1-5. 

Tablica 1-5 

A-A d l L l a b R 

70 

IBN·78fl45foł-! -51 

6 25 4,5 2 4 

95 

88 
8 30 6 2,5 5 

123 

80 
lO 32 7 , 5 3 6 

115 - -- - - - - - ··-·· 

~l 

l---* 
-~ -----·· .... -__ j 

B-13 -----•_g l 
Rys. ł-5 

0~~!:.!.~- s t ał węgłowa konstrukcyjna wyższej jakości o gólnego pr zeznaczenia wg P N-75/H-840 19 , o wytrzymałości 

h , ~ oOO MPa ( R " ' ~ 60 kG / mm
2

, p rzy relacji 1 kG/mm
2 

= tO MPa) . 



Informacj e dodatkowe do BN-78/4454-01 

7 . 6. Tulejka ( część nr 6)- wg rys. 1-6. 

lBB.BZ1&'El!ffiD 

l~y s . 1-6 

Materiał- s taJ wg PN-75/H-8 401 9 o wytrzymałośc i H 111 ~ 600 MPa ( Hw ~ 60 kG/mm
2

, przy rel acji 1 k G / mm
2 

= 10 MPa) . 

8. Wydanie 2- stan aktualny: grudzień 1985- uaktualn iono normy zwipzane. 

9 


